

本期话题:如何更好地讲好泉州美食故事

在泉州餐桌上宴请全世界



本期主持:王宇静

嘉宾名片:

烹饪大师
程振芳
注册中国餐饮中国烹饪行业协会
泉州市
刘树文审专家
店协会地标美食
许晓春
中国饭

“顺应自然、永续饮食”的生活哲学尽在泉州美食图谱中。面对如何更好且多方位地讲好泉州美食故事,围绕“在泉州的餐桌上宴请全世界”这一主题,让更多人在品尝美食的同时还能进一步了解这座世遗之城的魅力所在,本期会客厅让我们倾听来自美食界大师们的真知灼见。

山海融合

历史基因孕育“东方食力”

主持人:如何解读泉州丰富的美食与其历史渊源?

刘树文:“半城烟火半城仙”,以“历史传承”为纵轴,以“海丝交融”为横轴,从中原移民的灶台,到世界商船的餐桌,千年泉州,构建了一个独特的美食坐标。泉州美食有四个基因,中原、闽越、南洋、阿拉伯,谈到中原,历史久远,有些有形的东西一直在迭代变迁,有些可能不可考,但是有些东西是刻在泉州人骨子里,不变的。泉州菜对中原基因的传承,更多体现在道的传承上,体现在饮食哲学——首先是对待饮食的态度,泉州人讲礼数,敬畏天地、感恩祖先,对食材用之有度、取之有节,遵循食药同源、阴阳调和的原则,对不同季节、性味(即寒、热、温、凉四种不同特性和酸、苦、甘、辛、咸五种不同味道)的食物有不同的烹饪

方式;其次在烹饪之道上,山海融合、笃鲜生津、大巧不工、本味调和、多元包容、融会贯通,也都是在中原饮食智慧的基础上不断发展、创新形成的风格。

程振芳:泉州不少饮食习惯和食材从中原而来,又在泉州得到发展和衍生。卤面、沙茶面、满煎糕、大花包都是泉州常见的面食,而更有代表性无疑是面线糊,当中就蕴藏着商贸历史传承下来的美食元素。泉州面线的制作必须经过十来道工序,揉、压、盘、抽、拉、甩、晾晒……加上面线糊调制的汤汁讲究香、鲜的口味,已经让面线糊成为一张对外的美食名片。在历史进程中,泉州此前还有常出现在高级宴席的“伊面”,还有阿拉伯人喜欢的“牛肉锅贴”,期待有朝一日能在泉州的餐桌上得以复现。

许晓春:姜母鸭正是泉州菜历史传

承的突出代表。首先,姜母鸭里的“姜”蕴含着丰富的中华传统饮食文化传承。孔子在《论语》里说:不撤姜食,不食,正是饮食“中庸之道”的体现;朱熹在注《论语》的时候,又引申了一句——“姜通神明”,说的是吃姜能让人神清境明。如今的闽南,吃姜文化同样盛行,比如女子坐月子常吃姜糖。其次,姜母鸭一般取材正番鸭。“番”代表着从海上丝绸之路“舶来”的食材,除了番鸭,还有番薯、番茄、番姜(即辣椒)等。透过一个“番”字,可以看到泉州自宋元以来,经由海丝,世界性食材与闽南饮食文化融合的一段大历史。当前泉州在整体推动姜母鸭的标准化和产业化,这个点是很精准的,不仅能促进美食的一、二、三产联动,还可以衍生出很好的创意和传播,带动垂直品类的发展。

开放包容

世遗之城的美食格局

主持人:商贸历史传承下的泉州美食,如何进一步在海丝文化上得以呈现?

许晓春:海丝文化所引发的泉州味觉密码,在菜肴、食俗当中无处不在,它最核心的特征就是:开放包容。泉州的美食格局,正是“泉州范式”的基本坐标或者基调。泉州作为一座世界遗产城市,世界丰富多彩的饮食文明和味蕾在这里交

融,碰撞、开花结果,而且延续至今。海丝、陆丝美食“朋友圈”的联动很有必要。泉州可以在未来,打造一个有世界性、历史性的“丝路美食”更大格局的坐标系,成为海丝美食朋友圈的领衔者。

程振芳:海丝文化的包容都能在闽南嫁娶等民俗活动上得以体现,由餐桌上的某一菜一汤贯穿到人们的生活中。例

如头牙、尾牙,就是十分具有泉州特色的民俗。农历二月初二称“头牙”,腊月十六称“尾牙”,在泉州都要准备好三牲五果敬拜土地公。由头牙和尾牙,还衍生出具有人文色彩的特殊宴席——对于做生意的人家来说,头牙宴是老板和工人的第一次聚餐,尾牙宴则是老板在年末对员工的犒劳。

共融共兴

让世界“味”你而来

主持人:如何通过“走出去”“请进来”让泉州美食走向世界?

刘树文:2015年、2024年我先后两次到联合国总部,与其他大师一起用心制作多道独具闽南风味的泉州菜,赢得各国嘉宾广泛赞誉;多年来,我也曾多次前往新加坡、日本、法国、意大利、西班牙、泰国、越南等国家考察,就是期待通过走出去的方式将泉州美食带向全世界。在国外推广泉州美食时最大的遗憾,是无法尽用泉州食材,全方位表达泉州宴的韵味。如果

能像古时泉州文人雅士在“拳头、烧酒、曲”刚柔相济的氛围中呈现一桌“雅宴”,那才是完美的。

许晓春:走出去的同时我们也正在不断请进来。去年第12届全球视频媒体论坛在泉州举行,与会国际传媒界人士品鉴了宋元海丝宴、刺桐宴,瓷都盛宴等,对泉州的美食盛赞有加。前不久央视播出的“中国美食大会”福建篇,戴广坦、安闹闹两位国际美食博主,对泉州的菜肴、宴席、大厨的精湛技艺也有可圈可点的评价。这些都是“请进来”的

成功经验。

“世遗泉州,味连五洲”。一如美食之都的宣传语一般,如果说“世遗泉州”代表过去时态,那么“味连五洲”则是现在时和未来时。“味连五洲”的内涵和外延,不仅限于“泉州菜”,去年以来,泉州深入地和米其林、黑珍珠联动,积极推动餐饮的品质化、国际化发展,相信未来从世界各地来到泉州品尝美食的人们,也会用世界的、国际性的眼光和舌尖,来感受泉州,也将有越来越多的国际风味来到泉州落地发展。

广纳AI等领域人才

北京海淀区,百度大厦。近日,包含社招员工、校招员工和实习员工等在内的120名新员工在这家集中参加了百度新一期入职培训。“我们已开放3000多个暑期实习机会,供在校生申请。希望能够招聘到包括机器学习、自然语言处理、大模型算法以及前后端开发、AI产品经理等领域的人才。”百度校园招聘经理刘帅表示,未来三年将向高校毕业生开放2.1万个实习岗位。今年以来,人工智能、量子科技等领域招聘需求旺盛,企业争相吸纳算法、机器学习等方面的人才。

“公司各项业务已全面拥抱AI,因此在招聘中持续强化对青年人才的前瞻性储备。”腾讯全球招聘负责人罗海波介绍,今年开放的校招岗位中,人工智能、大数据、云计算、游戏引擎等技术类岗位占比超60%,“扩招”力度空前。

阿里巴巴也加大了对AI领域人才的引进和培养。据了解,阿里巴巴已于2月启动春季2026届实习生招聘,开放超过3000个实习岗位。其中,AI相关岗位占比最高,部分业务板块AI相关岗位占比更高,如高德占比约65%,阿里云占比超80%。

企业“向新”“向智”拓展就业新空间

就业,一头连着经济冷暖,一头连着万家灯火。

今年以来,随着新技术、新产业、新业态快速发展,先进制造、信息技术、服务消费等重点领域的一批企业在“向新”“向智”进阶提速中,释放岗位新需求、拓展就业新空间。□新华

平台释放就业倍增效应

数字经济蓬勃发展不仅带来数字化、智能化岗位涌现,部分平台企业还加力赋能实体经济,释放叠加倍增效应,创造出更宽广的就业空间。

一边“捧哏”带动氛围,一边负责设备调试、后台操作,维护直播秩序、数据复盘……作为一名直播氛围师,“00后”的文森悉心摸索半年,帮助上万件农产品卖到山外。除了直播氛围师,网络主播、直播招聘师、生活服务体验员、用户增长运营师等多个新职业,都来自平台“直播赛道”。未来三年,快手将围绕新职业通过线上线下开展职业技能培训1000万人次。

在外部环境复杂变化、不确定因素较多的背景下,近两个月来,多家电商平台

优化服务,助力外贸企业开拓国内市场、稳住用工规模。京东自4月启动出口转内销扶持计划以来,已与万余家企业进入实质性采购洽谈阶段。

美团开设绿色通道,全力支持外贸商品上线各项业务,拼多多未来三年将重点投入1000亿元扶持商家高质量发展,同时加大对中小商家的补贴力度;滴滴追加投入20亿元专项资金,其中10亿元用于受关税影响较大的重点地区补贴司机等,10亿元补贴乘客提升出行频次……平台企业多方发力,就业“蓄水池”作用不断显现。

“新风口”打开就业新空间

随着经济转型升级加快,迈向中高端的“新制造”也在持续开拓就业新赛道,消费电子、新能源、集成电路等行业就业活力迸发。

“2025年美的集团继续加大校园招聘,目前已吸纳家电智能化及机器人化、新能源、医疗、电力电子、算法、智能制造等领域的一批研发人才。”美的集团人力资源部相关负责人介绍。

华为2025年开放1万余个招聘名额,覆盖AI工程师、软件开发工程师、硬件技术工程师等60余类岗位;同时推出开发、测试、前沿技术探索等领域的实习生项目,计划全年培养5000余名未来人才。

一批先进制造企业在优化升级、布局未来中,激发人才新需求。

今年以来,福耀集团在安徽合肥、福建福清的新基地及智能化改造项目陆续投产,累计新增就业6750人。其中,自动化智能工厂产生了近5000个一线岗位,催生智能设备操作、AI质检等一批新工种。

“伴随特高压吉泉线电源点等新项目投产以及新公司成立等,技术研发、项目开发相关岗位成为近期招聘新方向。”皖能集团相关负责人表示,公司2025年共计划招聘近千人,主要涉及能源与动力、电气工程等专业。

我国对原产于欧盟的猪肉等产品——

反倾销调查 延至12月16日

本报讯 商务部发布关于原产于欧盟的进口相关猪肉及猪副产品反倾销调查的延期公告。

根据《中华人民共和国反倾销条例》的规定,2024年6月17日,商务部发布2024年第23号公告,决定对原产于欧盟的进口相关猪肉及猪副产品进行反倾销立案调查。

鉴于本案情况复杂,根据《中华人民共和国反倾销条例》第二十六条规定,商务部决定将本案的调查期限延长至2025年12月16日。(据商务部网站)

七部门联合印发方案

加快推动食品工业 数字化转型升级

本报讯 记者10日获悉,工业和信息化部、教育部、人力资源社会保障部等七部门日前联合印发方案,加快推动食品工业数字化转型升级。

根据七部门印发的《食品工业数字化转型实施方案》,到2027年,重点食品企业经营管理数字化普及率达80%,规模以上食品企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率均达到75%,培育10家以上智能工厂,建设5个以上高标准化数字化园区,培育一批高水平食品工业数字化转型服务商。到2030年,新一代信息技术在规模以上食品企业基本实现全方位全链条普及应用,培育一批具有国际竞争力的食品工业数字产业集群。

围绕发展目标,方案部署实施信息技术创新应用、新模式新业态培育、产业提质升级、筑基聚力赋能4大行动,并细化为18项具体措施,对乳制品制造、酿酒、精制茶制造等细分领域加强分类指导,坚持因地制宜、因业施策,一企一策,推动食品工业数字化转型。

食品工业是国民经济支柱产业和基础民生产业。据统计,目前我国食品行业重点工业企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达63.3%、72.8%,乳制品、饮料制造等领域龙头企业智能工厂达到领先水平。(新华)

电商物流供求两端 均现稳步上涨态势

本报讯 中国物流与采购联合会10日发布数据显示,5月份中国电商物流指数为111.6点,较上月回升1.1点,供求两端均呈现稳步上涨态势。

分项指数中,电商物流总业务量指数为130.2点,比上月回升0.8点。农村电商物流业务量指数为129.6点,比上月回升0.6点。随着年中促销活动临近,企业提升供给能力意愿增强,人员指数环比提升0.2点;物流时效指数升至101.2点,年内首次突破100点。同时,随着电商物流需求量进一步提升,企业库存周转加快,库存周转率指数环比提升0.2点。

5月份,随着物流时效指数的回升,电商物流企业服务效率继续改善。市场反馈积极,满意率指数环比回升0.4点。市场供求匹配程度维持在较高水平,实载率指数环比持平。

分析称,在节假日热点消费及年中促销活动提前预热等综合因素作用下,5月份中国电商物流指数继续回升,供求两端均呈现稳步上涨态势。在需求方面,5月总业务量指数和农村业务量指数均创年内新高。消费品“以旧换新”政策带动家电及通讯器材类商品消费需求旺盛。从供给端看,主要指数当月均呈现稳步上升态势,企业供给时效和周转效率进一步加快。(中新)

退税笔数比增116%

优化离境退税政策首月 显成效

据新华社电 记者10日从国家税务总局了解到,优化离境退税政策实施首月(4月27日至5月26日),全国税务部门办理离境退税笔数同比增长116%,退税商店数量明显增加,退税金额显著增长,为吸引境外旅客来华购物、激发入境消费潜力提供积极助力。

为营造优质便捷的境外旅客来华旅游和消费环境,国家税务总局会同商务部等六部门于4月27日发布通知,进一步优化离境退税政策和服务措施。

国家税务总局数据显示,政策措施实施首月,全国税务部门办理离境退税笔数同比增长116%,退税商店销售额同比增长56%;“即买即退”业务试点推广至全国,办理数量同比增长32倍,销售额比去年同期增长50倍;新增离境退税商店1303家,全国离境退税商店已增至5196家,为2024年底的1.4倍。